

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

«Операция «Триполи»: вторжение не состоялось | Dossier libyen : une intervention n'a pas eu lieu

Author: Людмила Клот, [Берн](#), 24.06.2010.



Морской путь отхода - самый надежный...

Швейцария чуть было не напала на Ливию: оказывается, рассматривая различные сценарии освобождения двух швейцарских заложников, в Берне готовили планы, достойные Джеймса Бонда.

|

Le Conseil fédéral reconnaît avoir envisagé une libération des deux otages retenus en Libye. Voici les scénarios.

Dossier libyen : une intervention n'a pas eu lieu

К счастью, это обошлось лишь в 1,5 миллиона франков. А также в два года политических переговоров, в ходе которых Швейцария вынуждена была множество раз приносить извинения и принимать условия ливийского диктатора Муаммара Каддафи, лишь бы вернуть швейцарских граждан Макса Гёльди и Рашида Хамдани на родину.

Потому что в реальности все могло быть еще хуже. Как стало известно на этой неделе, в 2008-2009 годах в Федеральном Совете втайне было разработано несколько возможных сценариев спасательной операции. Например, под покровом ночи штурмом взять здание посольства, где удерживались двое заложников. Предположительно, операцию под кодовым названием «Триполи» должно было выполнять специальное подразделение швейцарской армии DRP 10, состоящее из 50 человек, оно уже имеет опыт в защите швейцарских дипломатических представительств за границей.

В результате утечки секретной правительственной информации, сегодня эту тему обсуждает вся Швейцария. Первым о возможности проведения против Ливии силовой спецоперации сообщил на прошлой неделе телеканал Radio Television Suisse, ссылаясь на анонимные источники. К делу подключились другие средства массовой информации, пока, наконец, факт подготовки такой операции не подтвердил МИД Швейцарии.

Сценарий I Вооруженный штурм здания посольства

 **Посольство Швейцарии в Триполи**

Швейцарские вооруженные силы специального реагирования должны были извлечь заложников из охраняемого здания посольства, а затем незаметно перевезти их через ливийскую границу. Военный эксперт Давид Шиллер, принимавший участие в военных действиях в Ливане и на Суэцком канале, признанный эксперт в области военных освободительных акций, рассказал телеканалу SF1 о том, возможна ли в принципе эта миссия.

«На практике нужно готовиться к тому, что все, что может пойти скверно, пойдет скверно... Поломка техники, несчастный случай, неожиданная встреча с полицейскими, ловушки противника – все это ведет к применению насилия. Поэтому изначально нужно запланировать большое количество участников операции, составить план А, план В и план С, предусмотреть резервные силы и быть готовым открыть огонь». По оценкам Шиллера, в операции необходимо было бы действовать не менее 80-100 военных.

По расчетам военного эксперта, проникнуть в Триполи швейцарские военные могли тремя возможными способами. Наземный: замаскировавшись под представителей мирного населения, въехать через территорию одной из соседских с Ливией стран, Алжира, Туниса или Египта. Воздушный: спецагентов скидывали бы с грузового самолета или вертолета. Приземлившись неподалеку от Триполи, затем они пересели бы на грузовики и въехали в город. Морской: агенты могли бы высадиться в одной из бухт Триполи, а их сообщники в городе уже на месте обеспечили бы их транспортом и оружием.

Спасательная акция потребовала бы скоординированных действий с сотрудниками посольства, а также с обоими заложниками. Всех этих людей затем нужно было бы эвакуировать.



Давид Шиллер, военный эксперт (SF1)

Предположим, миссия удалась – заложники извлечены из здания посольства. Каким способом уходить из Ливии? Наилучший – это покинуть страну морем, погрузившись на военный корабль или подводную лодку в Средиземном море. Но здесь потребовалось бы участие союзников, европейских и других стран, которые бы обладали к тому же необходимой техникой. А их у Швейцарии немного: возможно, это Англия, Франция, Израиль или американцы...

Реалистична ли совершенно тайная операция с участием лишь 2-3 секретных агентов? «Это больше похоже на фильм с Джеймсом Бондом, в котором все хорошо кончается потому, что там есть режиссеры и замечательные девушки Бонда. Да, в реальности секретные службы могут выкрасть одного-двух человек из страны. Но здесь понадобилось бы вывезти 10-15 человек, что не может пройти незамеченным, тем более, посольство находилось под постоянным наблюдением», - считает Давид Шиллер.

Сценарий II

Частный самолет - менее «кинематографический» метод, не требующий военных акций

Рашида Хамдани и Макса Гёльди преполагалось незаметно посадить на борт частного самолета швейцарского посла в Ливии и, под предлогом одной из поездок посла за пределы страны, вывезти заложников за границу. К сожалению, в реальных ливийских условиях сделать это не представилось возможным.

Сценарий III

Освобождение заложников с помощью секретных служб других стран



Смогли бы спецагенты покинуть Триполи по воздуху?

Два подобных проекта рассматривались в декабре 2008 и сентябре 2009 годов. Первый – с участием секретных служб Алжира, второй – позволяющий группе специального реагирования действовать из Египта. Швейцарское правительство готово было также прибегнуть к помощи третьих лиц: говорилось о частной охранной фирме, которая готова была вывезти заложников морским способом, при участии подводной лодки.

Ханс Рудольф Мерц, глава Конфедерации в 2009 году, сегодня утверждает, что он не был в курсе «джеймсбондовских» способов решения проблемы. И даже министр обороны Ули Маурер дал понять, что сам он узнал о планах извлечения заложников только в феврале этого года, когда уже было ясно, что они не потребуются.

Президент Конфедерации Дорис Лойтхард высказала свое жесткое недовольство тем, что о существовании подобных проектов не знал весь кабинет министров, во всяком случае, до 3 февраля этого года.

Народная партия Швейцарии предлагает созвать внеочередную парламентскую сессию, на которой разобрать все подробности несостоявшейся военной операции. По мнению «народников», «военная операция, которая планировалась в 2008 году для освобождения заложников может быть расценена ливийским руководством как начало военных действий», - отметил в Берне национальный советник от НПШ Ульрих

Шлюер. По планам Федерального Совета, в спецоперации должно было участвовать специальное армейское подразделение DRA 10. «Необходимо распустить это формирование, которое представляет собой опасный инструмент, угрожающий нейтральной позиции и целостности Швейцарии», - считает Народная партия Швейцарии. По ее мнению, ненормально и то, что несколько федеральных советников по отдельности, не информируя своих коллег и не привлекая к обсуждению компетентные органы и комиссии, могли строить военные планы.

[Ливия](#)

[Каддафи](#)

[заложники](#)

Статьи по теме

[Женева ни сантима не заплатит Ливии](#)

[Макс Гёльди приземлился в Цюрихе](#)

Source URL: <https://dev.nashagazeta.ch/node/10068>